
令和６年砺波市教育委員会第５回定例会議事録 

 

１　開会及び閉会に関する事項 

　　開催日時　　令和６年５月２８日（火）　午後１時３０分～午後２時３２分 

　　開催場所　　砺波市役所　東別館会議室 

 

２　教育長及び出席委員の氏名 

　　白江　勉、林　克彦、齋藤　正樹、岩﨑　納子、吉澤　めぐみ 

 

３　会議に出席した者の氏名 

　　安地　亮（事務局長）、幡谷　優（教育総務課長）、端谷　真奈美（こども課長）、金平　裕 

（生涯学習・スポーツ課長）、川合　直美（教育センター所長）、近藤　美恵子（小学校長 

会長）、加藤　雅美（保育所・認定こども園代表）、田中　博晃（教育総務課主幹）、平田　裕

司（教育総務課主幹）水木　靖（教育総務課主幹）大浦　昭子（教育総務課庶務係主査） 

 

４　会議に付した事項 

（１）前回議事録の承認 

（２）教育長報告 

　　　・令和６年度第１回砺波市議会臨時会について 

　　　・事務局について（教育総務課、こども課、生涯学習・スポーツ課） 

（３）議事 

　　ア　議決事項 

　　　・議案第１６号・・・砺波市議会の議決を経るべき議案について 

　　　・議案第１７号・・・砺波市教育委員会行政規則の一部改正について 

　　　・議案第１８号・・・砺波市学校給食運営委員会委員の委嘱について 

　　　・議案第１９号・・・砺波市物資調達委員会委員の委嘱について 

　　　・議案第２０号・・・砺波市の教育に関する事務の点検及び評価における学識経験者 

　　　　　　　　　　　　　の委嘱について 

　　　・議案第２１号・・・砺波市放課後子ども総合プラン運営委員会委員の委嘱について 

　　　・議案第２２号・・・砺波市立出町小学校運営協議会委員の任命について 

　　　・議案第２３号・・・砺波市教育委員会職員の人事異動について 

 

イ　報告事項 

　　　・その他・・・教育関係機関所管事項について 

（教育センター、小・中学校、保育所・認定こども園） 

 

５　会議の要旨 
 教育長 

 

 

 

令和６年砺波市教育委員会第５回定例会を開会いたします。 

今月上旬に３年目の小中連携授業研修会を開催しました。小学校は 

今年２回目の授業であり、先生方にＱＲコードを読み込んでもらい 

感想を集計するアンケートから中学校教諭二人の感想を紹介しま



  

 

 

 

 

 

 

 

す。１０年程経過した先生の振り返りで、学び合いの場面で生徒の 

意見が深まっていけるように見方、考え方から聞き込んでいきたい、 

子供たちが自然と意見が出せるようにつぶやける雰囲気を作ってい 

きたい、教材研究や子供たちの見取りに労力をかけることがこれか 

らの時代に必要になってくることが分かった、小学校の授業が想像 

と違って近年の変化に驚いた、これからの授業に生かしたい。初任 

者の教諭は、完全子供主体の授業を見て驚きを隠せませんでした、 

教師が一から百まで全てを指示するのではなく、生徒が生徒同士で 

授業を進めていくスタイルを作っていきたいと感じた、但し放任で 

はなく適切なタイミングで適切な声かけを心掛けたいと思った、全 

てを真似することはできないがまずは課題を生徒の言葉から作るこ 

とができたらと思うなど、しっかりと振り返りを書いていたことか 

ら学びは大きいと感じたところであり、これからも小中連携を大事 

にし今年度はさらに認定こども園との連携も含めて行っていきたい 

と思います。話は変わり先日、中学校と高等学校の校長で集まって 

話をする取り組みを初めて行い意義深いものでした。今朝の新聞に、 

県が新川学区の「地域の教育を考えるワークショップ」を開催した 

記事が載っていました。明日は砺波学区で予定されており参加する 

予定にしています。教育委員の皆さんには後ほどの意見交換で県立 

高校再編の問題など何かご意見等があればお聞かせいただきたいと 

思っています。
 教育長 それでは、前回議事録の承認についてお諮りします。
 教育委員 意義なし。
 教育長 令和６年第１回砺波市議会臨時会についての報告を求めます。
 事務局長 ＜令和６年第１回砺波市議会臨時会について報告・説明＞
 教育長 今日までの行事等報告を求めます。
 教育総務課長 ＜総括的事項について報告・説明＞
 ＜教育総務課所管分の事業について報告・説明＞
 こども課長 ＜こども課所管分の事業について報告・説明＞
 生涯学習・スポーツ課長 ＜生涯学習・スポーツ課所管分の事業について報告・説明＞
 教育長 ここまでで質疑はありますか。
 岩﨑教育委員 来月下旬に、砺波市要保護児童対策地域協議会　実務者会議が開催 

されるとのことですが、実務者とはどういう方々でしょうか。
 こども課長 この組織の実務者とは担当者レベルの会議であり、具体的にこども 

課では家庭児童相談員や社会福祉士の担当者、ほかに教育センター 

の先生や特別支援担当指導主事や早期支援コーディネーター、ほか 

には警察署や児童相談所からも担当者に来ていただき、虐待に係る 

案件について報告など情報共有を図っています。
 岩﨑教育委員 個々の案件について話をされるのでしょうか。
 こども課長 個々の案件もありますし、昨年度に解決した件数などの報告も行う

予定にしています。
 林教育長職務代理者 放課後児童教室の総会が終わったとのことですが、例年保護者から 



 の要望等がありますが今年は特に何か意見などありましたか。
 こども課長 保護者から市に対してのご意見は、特にはありませんでした。
 林教育長職務代理者 入所条件や職員の数などについて要望があったりすることが多いの 

ですが、総会以外の機会でも皆さんのご意見を聞いていただきたい。
 こども課長 了承。
 齋藤教育委員 海外留学支援奨学資金について、申請受付期間を延長されるという 

ことですがどのように周知するのですか。
 教育総務課長 市のホームページに掲載するほか、県内の各高校と大学及び近県の 

大学にチラシを再度送付させていただき周知を図ります。
 教育長 この他に質疑ありますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育長 議事に移ります。 

議案第１６号及び議案第１８号から第２３号までについては補正予 

算案件及び人事案件であるため非公開としてよろしいでしょうか。
 教育委員 異議なし。
 教育長 この案件に関しては非公開とし、最後に提案いたします。
 議案第１７号の説明を求めます。
 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第１７号　砺波市教育委員会行政規則の一部改正につい

て＞
 教育長 質疑はありますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育長 次に教育関係機関からの報告を求めます。
 教育センター所長 ＜教育センター所管事項について報告・説明＞
 小学校長会長 ＜小学校・中学校所管事項について報告・説明＞
 保育所・認定こども園代長 ＜保育所・認定こども園所管事項について報告・説明＞
 教育長 ご質問、ご意見はありますか。
 齋藤教育委員 小学校の学校訪問にこども園の園長先生が見に来ておられるが、園 

の研修会等に小学校の先生は見に行っておられるのでしょうか。
 小学校長会長 毎回指導案等の資料もいただいており、時間を調整しても一部しか 

見れないのですが訪問させてもらっています。
 齋藤教育委員 昨日、学校規模適正化検討委員会の経過についての説明を聞かせて 

いただいた。本来は、子供たちにとってより良い学校教育環境につ 

いての議論になるべきであるが、親の都合ばかり発言されていると 

感じた。まだ他の地区も説明に回られるのでしょうか。
 事務局長 般若中学校区と庄川中学校区の自治振興会を対象に説明をさせてい 

ただいております。地区によっては保護者の方々も呼んで説明を聞 

いていただき、ご意見を頂戴しています。
 吉澤教育委員 小中学校のカウンセラーの先生方について、養護教諭も含めて子供 

たちからの相談件数は月にどれくらいで、その数は増えているので 

しょうか。
 小学校長会長 年度当初は相談は少ないですが、学校生活が進んでいくと一歩が踏 

み出せないお子さんと学校が繋いだりして話をするケースはありま 



 す。子供から手を挙げてカウンセラーに相談したいというのは中学 

校まではなく、うまく繋がると毎週話を聞いてほしいというふうに 

なる場合もあります。
 吉澤教育委員 新聞で、あるデータ会社が全国の小中学校、高校生に向けて何でも 

相談できるアプリの提供を本格的に行う記事を見ました。大阪方面 

の学校で活用実績があるようですが、そのようなアプリを活用して 

相談できる子供たちが増えれば解決できることもあるのではないか 

と思います。
 小学校長会長 声に出して言うのが難しい場合があるので、学校も工夫は必要だと 

思います。現在、学校では「心の天気」というのを使っていてタブ 

レットを立ち上げると今日の心の状態を天気マークで入力する箇所 

があり、そこにコメントを書けるようになっています。先生はそれ 

を見て対応することができ、声をかけています。
 教育センター所長 その日の天気マークが雷の子供がいたら、下校までの間に必ず声を 

かけています。
 岩﨑教育委員 中学生は時間割などを書く連絡帳を使って何か書いた場合、先生が 

次の日にそれを見てコメントを書いて下さるので、そういうところ 

で書ける子供もいると思います。
 吉澤教育委員 交換日記のようで微笑ましく先生との関係もうまくいって、学校の 

様子も見えるような気がして保護者も安心します。
 教育長 何が適しているか、表現方法は人によって違うので多様な方法があ 

ればよい。
 林教育長職務代理者 いじめ調査は、年に何回実施しているのですか。
 小学校長会長 学期に１回か２回です。
 林教育長職務代理者 文部科学省の決まりはどのようになっていますか。
 教育センター所長 １、２学期で一度調査し、年度末にも行うことになっています。
 吉澤教育委員 いじめを保護者が把握していても、子供から、書かないでほしいと 

言われたことがあるという話を聞いたことがあります。
 小学校長会長 声をあげることができる雰囲気や、学校がそのような場であるべき 

だと思います。どの学校も心掛けているところです。
 吉澤教育委員 この調査は、それぞれの立場を考えて軽々しく回答せず子供たちと 

向き合って回答する必要があると思います。
 教育長 学校全体が校内教育支援センターの考えのもと、いい意味で可視化し 

て、誰かが言い出せるような雰囲気作りをしていきたい。
 （教育委員会の閉会後、教育委員以外は退席する。）
 教育長 先ほど非公開とした議事に移ります。 

議案第１６号及び議案第１８号から第２３号まで説明を求めます。
  

教育総務課長 

こども課長 

 

生涯学習・スポーツ課長

説明＜議案第１６号　砺波市議会の議決を経るべき議案について＞ 

・令和６年度教育費等の補正予算について 

・砺波市家庭的保育事業等の設備及び運営に関する基準を定める条 

例の一部改正について 

・砺波市公民館条例の一部改正について



 教育長 質疑はございますか。
 齋藤教育委員 当市に家庭的保育事業は、実際にはないということですか。
 こども課長 規模の小さい保育施設は現在ありません。
 齋藤教育委員 今、これが出るのはどうしてですか。
 こども課長 国の法律で保育士の配置基準が変わったことで、今は該当がないも 

のの、県の条例改正で砺波市の認定こども園など施設の条例改正が 

行われるため、市は県の条例に基づいて運営していることから家庭 

的保育の条例は国の基準に基づき市で条例を制定する決まりになっ 

ているためです。今後あるかもしれないので、市も改正して準備を 

整えておく必要があるものです。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 教育委員 全員賛成。
 教育総務課長 説明＜議案第１８号　砺波市学校給食運営委員会委員の委嘱につい 

て＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育総務課長 説明＜議案第１９号　砺波市物資調達委員会委員の委嘱について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育総務課長 説明＜議案第２０号　砺波市の教育に関する事務の点検及び評価に 

おける学識経験者の委嘱について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 生涯学習・スポーツ課長 説明＜議案第２１号　砺波市放課後子ども総合プラン運営委員会委 

員の委嘱について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育総務課長 説明＜議案第２２号　砺波市立出町小学校運営協議会委員の任命に 

ついて＞
 教育長 質疑はございますか。
 岩﨑教育委員 コミュニティスクールは地域で学校を支えようとするものですか。
 教育総務課長 お見込みのとおり地域と学校が自分たちで意見を出し合って学校を 

良くしていきましょうというもので、今までは学校運営に関し地域 

の方々は傍聴しかできなかったのが学校運営協議会（コミュニティ 

スクール）を立ち上げることにより地域の方々も学校運営に関して 

意見を言えるようになり、地域の声を積極的に生かし地域と一体と 

なって特色ある学校づくりを進めることができるようになります。
 小学校長会長 当市は元々学校と地域がとても近いと実感しているところ、今まで 

は学校がこんなふうにやっていきたいということに対してご了解を 

いただいていましたが、これからはご意見もいただきながら地域と 

一体となって作りあげていくと同時に、学校の悩みも言えるように 

なるのではないかと考えています。



 齋藤教育委員 学校評価委員会はどうなるのですか。
 小学校長会長 学校運営協議会で評価を必ず行わなくてはいけないので、外部評価 

委員会をなくし、学校運営協議会の中で評価を行っていきます。
 齋藤教育委員 人事権は持つことになりますか。
 小学校長会長 それについては今のところ考えておりません。第１回を開催する折 

には委員の方々に役割や責任の話を事前に市教委と相談しながら進 

めていく必要があると思っています。
 教育総務課長 この協議会は人事や要望にならないものであり、自分たちの学校の 

特色を作っていくことが目的です。
 齋藤教育委員 同じようなものは置き換えていき、学校の負担にならないようにし 

ていただきたいと思います。
 教育長 ほかに質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 事務局長 説明＜議案第２３号　砺波市教育委員会職員の人事異動について＞
 教育長 質疑はございますか。
 教育委員 質疑なし。
 教育長 議決してよろしいでしょうか。
 教育委員 全員賛成。
 教育総務課長 

 

 

 

 

 

教育委員

それでは次回以降の開催日について。 

次回、令和６年第６回定例会を令和６年６月２６日（水）午前１０

時３０分から開催いたします。 

また、令和６年第７回定例会を令和６年７月３０日（火）午後１時

３０分から開催したいと考えておりますがいかがでしょうか。 

いずれも場所は、この東別館会議室で行うことといたします。 

了承。 

 

 

 教育長 令和６年砺波市教育委員会第５回定例会を閉会いたします。


